

ДОКЛАД ЗА СЪСТОЯНИЕТО НА ПФК „ЛЕВСКИ“ КЪМ 04.02.2019 Г.

Павел Колев, Изпълнителен Директор

В периода август 2018 – януари 2019 г. актуалният собственик на ПФК „Левски“ Спас Русев ме покани на редица срещи, в които ми бе предложен поста „Изпълнителен директор“ в клуба. След като по мое изрично настояване на 3 януари 2019 г. получих счетоводния баланс на ПФК „Левски“, отчета за приходи и разходи, списък със задълженията към доставчици и кредитори, както и щатното разписание заедно с ведомостта за заплати, на 11 януари официално отказах предложението да заема поста.

На 16 януари бях поканен от Атанас Караиванов на среща с г-н Васил Божков. На тази среща освен Васил Божков присъстваха още Георги Попов, Димитър и Милен Ганеви. Отново получих предложение да стана изпълнителен директор, като същевременно бях информиран, че предстои смяна на собствеността в ПФК „Левски“ АД и г-н Божков има намерението да придобие 100% от акциите. Основната стратегия на клуба бе начертана от него в следните посоки:

1. Да се смени съставът на Управителния съвет, като главната задача на новия УС ще бъде да установи действителните задължения на акционерното дружество;
2. Да се премине към рестрикции в бюджета за заплати през продажбата на най-скъпо платените футболисти (главно чужденци);
3. Да се набележат трансферни цели с приоритет български футболисти, по възможност национали, които да променят облика на „Левски“ на терена и да улеснят емоционалната идентификация на публиката с отбора;
4. Да бъдат освободени старши треньорът Славиша Стоянович и неговите помощници, като за старши треньор бъде назначен Георги Дерменджиев;

Както знаете, изразих пред Вас мнението, че изборът на Георги Дерменджиев за треньор не е удачен, и няма смисъл в ситуацията, в която се намират клубът и отборът в момента, да се бърза с треньорска смяна. Така или иначе, решението за треньорска смяна беше взето, като за него натежа и потвърдената вече информация за преговори на Славиша Стоянович с президента на латвийския футболен съюз за националния отбор на Латвия.

На 17 януари проведохме нова работна среща, на която присъства и новият треньор Георги Дерменджиев. След постигнатото съгласие с треньора, че може да започне работа незабавно, беше решено да заминем по най-бързия начин за лагера на отбора

в Кипър, където да се осъществи раздялата със Славиша Стоянович и представянето на новия треньор.

На 21 януари двамата с Георги Дерменджиев пристигнахме в Агия Напа и аз веднага проведох среща със Славиша Стоянович, на която го информирах за промените. След преговори треньорът се съгласи договорът му да бъде прекратен предсрочно при следните условия:

1. Да му бъде изплатена компенсация от две (две) месечни заплати, както и 50% от отборната премия, която му се полага по вътрешния правилник на клуба. Общата стойност на компенсацията възлиза на € 30 000 плюс 5000 лв.
2. На двамата му помощници да бъде изплатено обезщетение в размер на 3 (три) месечни заплати, като те се отказаха от полагащите им се отборни бонуси. Общият размер на компенсацията за тях възлиза на € 29 000.
3. Като задължително условие за предсрочното прекратяване на договорите си треньорите поставиха да си получат и заплатите за декември 2018 и януари 2019 г.
4. От гледна точка на интересите на ПФК „Левски“ отчитам като грешка, че пристигнах в лагера заедно с новия треньор, тъй като това създаде огромно напрежение в отбора и постави стария и новия треньор в неудобна ситуация. Съществуваше реална опасност на сутрешната тренировка на следващия ден отборът да излезе на терена с двама старши треньори, което щеше да увреди допълнително имиджа на клуба. В тази обстановка бях лишен от редица лостове за влияние, които биха могли да сведат до минимум обезщетенията на Славиша Стоянович и екипа му. В крайна сметка, макар и с известно неудовлетворение, трябва да отбележа, че се справих със ситуацията по сравнително цивилизован начин. Успях дори да накарам Стоянович и екипа му да седнат на една маса с Дерменджиев и да му дадат подробна информация за извършената от тях работа и опита им през есенния сезон, моментното състояние на всеки един футболист – физическо и психическо, отхвърления обем от работа в подготвителния период до този момент, както и вижданията им за бъдещото развитие на отбора. На следващия ден – 22 януари, тримата треньори се прибраха в София и уговорката ми с тях беше да подпишем прекратяване на договорите им, след като си получат обезщетенията.

На 22 януари представих новия треньор на футболистите и на кратко им обясних какво предстои в клуба. Проведохме и индивидуални разговори с основните играчи – Габриел Обертан, Жерсон Кабрал, Давиде Мариани, Николай Михайлов и Станислав Костов. На 23 януари се завърнах в София, където междувременно колегите ми от УС работеха по одитирането на ПФК „Левски“.

В първите дни като основно предизвикателство пред мен се яви закъснението по изплащане на декемврийската заплата на футболисти и персонал, дължима до 20 януари. Този факт повиши допълнително напрежението в лагера в Кипър и затрудни адаптацията на новия треньор. Възнаграждението не е изплатено и до момента, като Георги Дерменджиев се справя със ситуацията, но тя със сигурност е фактор, който влияе на отношението на някои от футболистите към тренировъчния процес и приятелските мачове.

В тези първи дни започнах разговори с футболистите, останали на индивидуална подготовка в София – Божидар Митрев, Мартин Полачек и Нашименто. Търсенето на клубове, желаещи да ги привлекат в редиците си, продължава и до момента, като интерес не липсва. С всеки изминал ден обаче шансовете за трансфер на тримата намаляват, тъй като трансферният прозорец в повечето европейски държави затвори на 31 януари. Самите футболисти и техните мениджъри настояват за непосилни неустойки (от 5 до 9 месечни заплати) за предсрочно прекратяване на договорите, което блокира ситуацията. Намерението ми е да издам заповед, с която да ги задължа да водят триразов тренировъчен процес – със занимания от 8:00 и 18:30, като от 15:00 до 17:30 ще трябва да водят теоретична подготовка (гледане на видео със спортно-технически анализ на мачове). С този подход обаче трябва да се внимава, тъй като може да се обърне срещу нас при евентуално едностранно прекратяване на договора от страна на играча и иск за обезщетение във FIFA. Целта е играчите да бъдат принудени да свалят финансовите си претенции и клубът да може по-безболезнено да се раздели с тях.

На 27 януари бях информиран от агента на Габриел Обертан – Жером Лансери, че футболистът не се чувства комфортно в „Левски“ и иска да напусне със свободен трансфер. Изразих позиция, че това е непрофесионално и няма да го позволя, освен ако за Обертан не бъде платена някаква, макар и минимална трансферна сума. Предложих и вариант, ако няма трансферна сума, поне агентът да се откаже от комисионна в размер на € 60 000, която му се дължи за подновяване на договора на Обертан, влизащо в сила на 1 януари 2019 г.

На 28 януари бях извикан на среща в офиса на „НОВЕ холдинг“, на която присъстваха Георги Попов, Димитър Ганев и Спас Русев, на която наред с належащите финансови проблеми на клуба, беше обсъдена и ситуацията с Обертан. Предварително бях обсъдил въпроса с Георги Дерменджиев, който даде зелена светлина за раздяла с Габриел. Стана ясно, че г-н Русев също е водил комуникация с агента на футболиста и е поел ангажимента да съдейства за безпроблемната раздяла на клиента му с „Левски“. На тази среща още веднъж изразих мнение, че освобождаването на Обертан без трансферна сума не е в интерес на клуба и това би било лош знак за останалите чужденци, както и за обществеността. В крайна сметка беше решено да се пристъпи

към раздяла с Обертан без трансферна сума, но със задължителното условие Жером Лансери да се откаже официално от комисионната си. След разговор с мен агентът се съгласи, а самият Обертан се отказа от € 25 000 евро бонуси, дължими му по договора с „Левски“. В момента обаче ПФК „Левски“ дължи на футболиста € 83 000 неизплатени възнаграждения.

Към днешна дата конкретни оферти за други футболисти на „Левски“ липсват. Интерес се декларира към Жерсон Кабрал, Светослав Костов, Божидар Митрев, Мартин Полачек и Филипе Нашименто. Развитие се очаква до няколко дни.

ВХОДЯЩИ ТРАНСФЕРИ

През цялото време съм бил в тясна комуникация с Георги Дерменджиев за положението в лагера и състоянието на отбора. Първите ми впечатления са, че треньорът е подготвен и компетентен за възложената му работа, демонстрира завидно спокойствие и рационалност в тежки ситуации. Ако трябва да посоча недостатъци, те биха били от моя гледна точка следните:

1. Негативна постановка към младите футболисти в отбора. В момента на лагера в Кипър с „Левски“ се готвят юношите Иван Найденов, Илия Юруков, Томислав Папазов, Мартин Д. Петков, Мартин П. Петков, Станислав Иванов и Илия Димитров. Според Дерменджиев нито един от тях не е готов да вземе участие в официалните мачове през пролетния сезон.
2. Треньорът много трудно взема решения, когато му се предложи изходящ или входящ трансфер. Разбирането му е, че съставът трябва да бъде запазен в този си вид до лятото и само да бъде подсилван.
3. Генералната ми оценка е, че поне на този етап Георги Дерменджиев изглежда като треньор, чийто профил не само не отговаря, но и противоречи на дългосрочните цели, които клубът си е поставил, а именно:
 1. Налагане на млади български футболисти, с които да се работи усилено с цел техните качества да бъдат развити и те да се утвърдят в представителния отбор на „Левски“, след което да бъдат продадени в чужбина;
 2. Да се обърне повече внимание на детско-юношеската школа и от нея да се търсят попълнения за първия отбор;
 3. Макар и с цената на жертви „Левски“ да премине през период на оздравяване, в който да се спре трансферната политика на килограм и практиката с високи заплати, които не отговарят на икономическото състояние на дружеството и го вкарват в спирала от задължения;

В тясна комуникация с Георги Дерменджиев бяха набелязани трансферни цели за подсилване на „Левски“ в краткосрочен план. Разговарял съм със следните футболисти:

1. **Мартин Райнов** – полузащитник, национал. „Берое“ настояваха за трансферна сума от € 120 000, а самият футболист за 12 000 евро месечна заплата, индивидуален бонус от 200 евро на изигран мач, отборна премия по вътрешния правилник и € 30 000 евро на ръка при подписване на договора. Постигнал съм съгласие с „Берое“ за € 60 000 евро трансферна сума, платима на две вноски – 40 000 при продажбата и още 20 000 до 31 май 2019 г. Мартин Райнов се съгласи на 7000 евро месечна заплата, 200 евро на изигран мач, отборна премия и 30 000 евро на ръка, платими на две вноски по 15 000 евро.
2. **Валери Божинов** – идва като свободен агент със заплата от 10 000 евро на месец;
3. **Живко Миланов** – идва като свободен агент и със заплата от 10 000 евро на месец;
4. **Галин Иванов** – идва като свободен агент и с месечна заплата от 10 000 евро;
5. **Кевин Боли** – идва без трансфер и с 5000 евро месечна заплата под наем от елитен китайски отбор до 31 декември 2019 г. В договора му ще вкараме клаузи за откупуване, ако треньорът прецени, както и за 10 % при последващ трансфер, ако се върне в китайския си отбор. Боли и племенник на френския защитник Базил Боли, шампион е на Румъния с „Васлуй“ и е продаден за € 2,4 млн. на китайския „Гуижу Хенгфенг“, които обаче в момента не могат да го картотекират и му търсят отбор за една година. По всеобщо мнение е класен централен защитник, който би бил много полезен на „Левски“ в тази една година.

Кристиан Димитров от „Ботев“ е другият централен защитник, желан от Дерменджиев. Млад футболист с потенциал, чийто баща в разговор с мен декларира, че иска да играе в „Левски“. На ниво клуб-клуб обаче не смятам, че при актуалните обстоятелства аз съм човекът, който може да разговаря със собственика на „Ботев“ Георги Самуилов, за да уточни трансферна сума. За целта ми е необходим цялостен бюджет, за да съм наясно в какви параметри мога да вместя трансфера.

Потенциални нови попълнения на „Левски“ в този трансферен период са още:

1. **Борислав Цонев** – юноша на клуба, национал. В момента се състезава в „Берое“, но има откупна клауза и може да си го върнем срещу минимална сума.
2. **Иван Бандаловски** – юноша на клуба, в момента се състезава в „Берое“, но има възможност да разтрогне договора си и да премине при нас със свободен трансфер.

Прилагам диаграма на състава на „Левски“ в момента, в която са посочени евентуалните нови попълнения (в синьо), напускащите футболисти (в червено) и футболистите, които би трябвало да се преотстъпят през пролетта за обиграване в

други клубове (зелено). Като цяло в отбора все още се забелязва известен дисбаланс, но ако успеем да привлечем набелязаните играчи нещата ще изглеждат доста по-добре, отколкото през есента. Профилът на „Левски“ също ще се промени – ще играят основно български футболисти с опит и характер, които са готови да воюват на терена един за друг и за „Левски“. Този факт би имал решаващо значение при мачове, в които резултатът е „на кантар“, а също така би могъл да привлече и повече зрители по трибуните.

ФЕНСКИ СТРУКТУРИ

В посочения период проведох срещи с всички организирани структури сред феновете – Национален клуб на привържениците, „Тръст Синя България“, „Сини сърца“, „Южна дивизия“, „София Запад“ и „Източен фронт“. Декларирана ми беше пълна подкрепа, както и очаквания за сериозни административни реформи в клуба.

В същото време обаче сред феновете има огромни проблем и разделение, което се отразява на посещаемостта на мачовете и води до недопустими инциденти като този с масовия бой пред сектор „А“ на стадион „Георги Аспарухов“ между представители на фракциите „София Запад“ и „Южна дивизия“ преди мача с „Етър“ на 8 декември 2018 г.

Пред клуба стои и друг огромен проблем. Подписан е договор с фирмата „НКП маркетинг“, според който цялата дейност по мърчандайзинга на клуба е аутсорсната на тази фирма. Това по същество са феновете, които комуникират с вносителя на официалната екипировка на „Левски“, правят поръчки и зареждат физическите фен магазини на ул. „Тодорини кукли“ и бул. „Тодор Александров“, както и онлайн магазина. По този договор „НКП маркетинг“ дължи на клуба royalty в размер на 20% от оборота. Според данни от разговорите си с представители на фирмата месечният оборот в момента се движи между 80 000 и 90 000 лв. Договорът може да бъде прекратен по всяко време. Декларирал съм позицията на клуба, че подобен договор е лишен от всякакъв смисъл и няма никаква икономическа логика официалният мърчандайзинг на „Левски“ да се реализира от външна фирма, още по-малко свързана с феновете. Като алтернатива съм предложил нов договор за licensing, в който на фирмата да бъде разрешено срещу royalty да произвежда продуктова линия с фен артикули, чийто дизайн и качество да подлежат на контрол от клуба.

В същото време ПФК „Левски“ има договор с външна фирма за маркетинг – „Криктек“, като управител на фирмата е Тодор Минев. Личен приятел на Евгени Русев и лице, което действа в тясно сътрудничество с Национален клуб на привържениците. Според този договор, който му вменява функциите на маркетингов директор на ПФК „Левски“, клубът му дължи всеки месец възнаграждение от 6000 лв. без ДДС. Минев се занимава

с производство и дистрибуция на фен артикули, бира „Лъвски“, дизайн на екипировка, преговори, поръчки и доставка на екипировката през „Спорт Депо“ и т. н.

На практика клубът в момента е напълно абдикирал от всякаква дейност по направления Маркетинг, Реклама и Мърчандайзинг. Тези направления се обслужват от структури на феновете.

Същите структури управляват и охранителната дейност на домакинските мачове на ПФК „Левски“, както и охраната на стадион „Георги Аспарухов“. Фирмата „ЛСФК Сикюрити“ има договор с клуба и получава възнаграждение от 33 000 лв. на месец по тази линия.

НАПРАВЕНИ ПЛАЩАНИЯ

Още в първите дни трябва да направя спешни плащания към следните контрагенти:

1. Ток – 5 000 лв.
2. Застраховки – футболисти – 4 000 лв.
3. Гориво – 1 500 лв.
4. Храна за юноши в общежитието – 3 360 лв.
5. Наем на закрит терен за юношите – 1 800 лв.
6. Месечна вноска по разсрочено плащане към АЧМЧ – 20 000 лв.
7. Компенсации треньори – уволнение
8. Телефони – 7 611,00 лв.
9. Лекарства за децата в школата + лагер на 3 деца в Сандански + Хонорар за лекар за този лагер – 1 500 лв.

ПОСТЪПЛЕНИЯ:

В периода ми като изпълнителен директор досега в клуба постъпиха следните суми:

1. Участие в „Лига Европа“ от УЕФА – € 140 000
2. Закупени два абонамента за Sky Box – 20 682 лв.

РАЗСРОЧЕНИ ПЛАЩАНИЯ:

1. Агент на Полачек – € 45 000, за които предстоеше завеждане на дело в КАС
2. Жейнов – дело за несъстоятелност. Дължат му се 140 000 лв. по комисионни за трансферите на Обертан, Буш и Александър Любенов.
3. Агенти на Нашименто – все още няма заведено дело

София, 04.02.2019

Павел Колев

